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A short overview of the rescue system in 
emergency situations in the Federal Re-

public of Germany (FRG). Leading element 
in the rescue activities in the FRG is the 

volunteering principle. Priority of the Ger-
man Federation are only activities relat-

ed to military matters. Rescue activities in 
the FRG are performed mainly by the fol-
lowing organizations: Fire Protection Di-

visions; German Red Cross (Deutsches 
Rotes Kreuz) and the Bavarian Red Cross; 
Maltese utility service (Malteser-Hilfsdi-
enst); „St. John Accident Assistance“ (Jo-
hanniter-Unfall-Hilfe); Union of Work-

ers of the Samaritans (Arbeiter-Samarit-
er-Bund); German Life Saving Associa-

tion (Deutsche Lebensrettungsgesellschaft).

Въведение
Управлението на спешните ситуа-

ции във Федерална Република Германия 
(ФРГ) не е централизирано на федерално 
ниво. То коренно се различава от упра-
влението на спешните ситуации в Репу-
блика България и в другите източноевро-
пейски държави. Системата по справяне 
със спешни ситуации включва: държав-
ни, недържавни, доброволчески, несто-
пански, християнски и светски помощни 
организации.

Подготовката за извънредни ситуа-
ции обхваща мерки, свързани с ежеднев-
ното медицинско обслужване на живее-
щото във ФРГ население. Тя е важна ос-
нова за справяне с извънредните ситуа-
ции и обхваща спешната извънболнична 
медицинска помощ (3,4).

Спешната медицинска помощ е кон-
ституционна отговорност и задълже-
ние на общините или на техните еквива-
лентни териториални структури (окръзи, 
градове).

ФРГ е държавно обединение с насе-
ление от 81 милиона жители, възникнало 
след обединението на (западната) ЗФРГ и 
(източната) ГДР на 03.10.1990 г. и се със-
тои от 16 федерални провинции. Най-на-
селената немска провинция е с населе-
ние от 17.5 милиона жители. Най-голяма-
та по територия немска провинция (70.5 
хил. кв. км) е „Свободната Държава Бава-
рия” с население от 12.5 милиона жители.
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В Източна Германия (ГДР) спешна-
та медицинска помощ се осъществява 
по близък до съветския държавен цен-
трализиран модел. В него участват лека-
ри, медицински сестри и неквалифици-
рани професионални шофьори. Квали-
фицираната помощ се оказва и на място, 
а не само в болничните заведения. Граж-
данската защита е предимно военизира-
на и на подчинение на министрите на въ-
трешните работи и на отбраната (7,9).

В Западна Германия (ЗФРГ) спешна-
та медицинска помощ е подобрена комби-
нация от системите на трите окупацион-
ни сили. Доминиращ е англосаксонският 
модел, който е подобряван през години-
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основни и помощни спасителни дейст-
вия (11,12).

Помощните организации в след-
военна ЗФРГ приемат с държавен дого-
вор установения ред и биват официал-
но включени в организирането на Спаси-
телните дейности, като независими по-
мощни организации. Най-старата от тях 
е Малтийската помощна служба, свър-
зана с Католическата църква и основа-
на през 11 век, осъществяваща вече над 
900 години своята дейност по целия свят 
под егидата на Суверенният малтийски 
орден.

Дейностите, приоритет на Немска-
та федерация (т.е. на федералното пра-
вителство и на подчинените му служби) 
са само тези, свързани с военни положе-
ния. Немската федерация няма отноше-
ние към спасителни мерки в мирно вре-
ме и при неизвънредни ситуации. Дей-
ностите по спасяване на населението и по 
гражданската защита, координирани от 
Немската федерация са свързани с под-
държане на военовременен резерв и оп-
ределен брой автомобили, които са пре-
доставени за отговорно ползване на об-
щинските институции, осъществяващи 
спешната помощ. Повечето от тези резер-
ви са разпределени за отговорно ползва-
не на пожарните поделения и на помощ-
ните организации.

Всяко поделение на пожарна служба 
или на помощна организация разполага 
с техника и автомобилен парк, предоста-
вени от съответната провинция, от феде-
ралното правителство, такива, осъщест-
вяващи рутинната спасителна дейност в 
общината и собствени автомобили и тех-
ника, предимно закупени чрез дарения. 
При възникване на извънредна ситуация 
съответните резерви се координират от 
държавната структура, извършила мо-
билизирането и се употребяват и използ-
ват от организацията, на която са повере-
ни. Извънредната спасителна дейност се 
приема като своеобразно „разширение на 
ежедневната спасителна служба”(14).

те. В неговата същност нелекарски екипи 
осъществяват стабилизирането и транс-
порта на пациентите от местоназначе-
нието до болничното заведение. Квали-
фицираната лекарска помощ се осъщест-
вява приоритетно в болнични заведения, 
а не по местоназначенията. Неспешните 
случаи се обслужват от лекарски прак-
тики, обединени и дежурящи в извънра-
ботно време, които извършват домашни 
посещения (5,8).

Принципна организация на 

спасителните дейности във 

ФРГ

Ключов момент е бързото пристига-
не на спасителните екипи, за което е въ-
ведена сложна териториална система на 
разпределение. Тя е свързана със запис-
ване на времето, необходимо за присти-
гането на спасителните екипи до место-
назначението и съблюдаване на среден 
времеви коефициент за отделните насе-
лени места, който трябва да е в рамките 
на няколко минути (в зависимост от про-
винцията). Там, където времето за прис-
тигане е значително над единния стан-
дарт, общините и контролиращите ги 
други структури анализират проблема и 
чрез изграждане на допълнителни спаси-
телни поделения в близост до проблем-
ните места, намаляват времето за прис-
тигане и транспорт на пациентите.

Във ФРГ основната и най-важна част 
от участниците в спасителните дейнос-
ти при управления на извънредни си-
туации са доброволците, организирани 
в помощни организации, а не държава-
та. Доброволческите помощни организа-
ции събират средства и закупуват спаси-
телна техника или получават за отговор-
но ползване вече ненужна на държавни-
те структури техника, която да използват 
в случай на нужда. Населението възприе-
ма като своя, а не като държавна отговор-
ност организирането на редовната и на 
извънредната спасителна дейност. Нали-
це е дългогодишна добра обща подготов-
ка на достатъчно кадри, осъществяващи 
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Най-често времето, за което сред-
ствата трябва да са готови да отидат по 
предназначение след извършена мобили-
зация, възлиза на 30 мин. след получа-
ване на сигнал. Оборудването на всеки 
вид автомобил е регулирано чрез единен 
стандарт. Много често се ползват стан-
дартите на Немския институт по норми-
ране. Там, където няма отделен задължи-
телен инвентарен списък задължителен 
е немският стандарт, известен като DIN 
(Deutsches Institut für Normierung). Във 
всеки автомобил или придружаващо го 
ремарке има списък на наличните мате-
риали. Това са не само медикаменти, но и 
детски пелени, газови бутилки, електро-
генератори, големи палатки, походни лег-
ла, чай и хранителни продукти, консума-
тиви, осветлителни инсталации и мн. др. 

Немската армия е федерална армия. 
Според конституцията на ФРГ тя може 
да се включва в спасителни дейности на 
територията на ФРГ само при обявяване 
на извънредно положение и изрично по-
искване на помощ. Извънредно положе-
ние обявява местната власт или област-
ната управа.

Спасителни дейности във 

ФРГ се осъществява от след-

ните организации:
 ❖ Поделения за пожарна защита 
(Feuerwehr);

 ❖ Немски червен кръст (DRK) и Бавар-
ски червен кръст (BRK); 

 ❖ Малтийска помощна служба (MHD 
e.V.); 

 ❖ Йоханитска помощна служба (JUH 
e.V.); 

 ❖ Обединение на работниците-сама-
ряни (ASB); 

 ❖ Немско дружество за животоспася-
ване (DLRG);

 ❖ Техническа помощна служба (THW).
Поделения за пожарна защита 

(Feuerwehr)
Поделенията за пожарна защита са 

общински структури, разполагащи с най-
голям капацитет по места за осъществя-

ване на основните спасителни задачи за 
спасяване по суша и вода, за огнеборство, 
за защита от биологични и радиоактивни 
агенти, инфекциозни медицински транс-
порти, техническо спасяване при злопо-
луки, изискващи намеса на специализи-
рана техника, както и осъществяване на 
нормалната и извънредната медицинска 
спасителна дейност и транспорт, в техни-
те задължения се включва и спасяването 
на животните и на материалните цености 
на обществото.

Принципно важи регламентът, че 
градове с над 100 000 жители имат пра-
во на професионална пожарна служба, 
чиито служители са държавни служите-
ли. Тези поделения получават и субсидия 
за осъществяване на дейността си, извън 
общинската от провинциалното прави-
телство. Останалите общини организи-
рат пожарните си служби, без или с доста 
по-ниска провинциална субсидия. Слу-
жителите в нея са или назначени на тру-
дов договор пожарникари или общин-
ски служители. Още по-малките населе-
ни места имат само доброволни пожарни 
команди.

Във ФРГ има 25 436 поделения на по-
жарната с 1 343 000 активни членове от 
които 28 000 държавни служители и 1 
036 000 доброволни огнеборци, т.е. всеки 
осемдесети федерален гражданин е орга-
низиран в доброволна или професионал-
на огнеборческа организация.

Пожарните служби се финансират 
на първо място от извършваната от тях 
дейност, която се фактурира на съответ-
ната здравна каса, на общината, на про-
винцията или на федералното правител-
ство. Най-голяма част в приходите на по-
жарните служби имат средствата, идва-
щи от здравните каси (около 300 на брой), 
които заплащат по договорени предва-
рително цени всеки спешен или плано-
ви медицински транспорт. Ориентиро-
въчни цени са около 120 Евро/пациент 
за санитарна линейка, около 250 евро/па-
циент за спасителна линейка и около 220 
Евро/пациент за спешен лекар. Най-ни-
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ска е частта в общото финансиране, ид-
ваща от провинциалната субсидия.

Огнеборците са със средно специал-
но образование с минимална квалифика-
ция Brandmeister (огнеборец) – в превод 
„пожарен майстор”, което подчертава и 
формата на професионалното образова-
ние – двустепенно обучение. Практиче-
ската и теоретичната част от обучението 
имат приблизително еднаква продължи-
телност. Обикновено самото обучение се 
провежда в пожарно поделение и в акаде-
мия. Така се гарантира пълна подготовка 
на служителите.

Огнеборците имат и професионал-
но медицинско образование, подобно на 
това на т.нар. „парамедик”. Това обра-
зование има 3 степени: „спасителен по-
мощник”, „спасителен санитар” и „спа-
сителен асистент”. В зависимост от реги-
она, в който те работят са налице и раз-
лични минимални квалификации, необ-
ходими за всеки отделен вид спасител-
но средство. Спасителният помощник 
има 80 ч. практическо и 80 ч. теоритично 
обучение, спасителният санитар - 160 ч. 
практическо и 160 ч. теоритично обуче-
ние, спасителният асистент - 1200 ч. тео-
ритично и 1600 ч. практическо обучение, 
които трябва да се преподават в продъл-
жение на не по-малко от 24 календарни 
месеца.

Образованието във ФРГ е приоритет 
на провинциите, които го регулират със 
свои закони. Горепосоченият стандарт е 
общ за цялата ФРГ и за помощните орга-
низации. Всеки служител, който работи с 
една от горепосочените три квалифика-
ции трябва да доказва минимум 40 учеб-
ни часа допълнителна квалификация на 
календарна година.

Немският червен кръст (Deutsches 
Rotes Kreuz = DRK) е най-голямата по-
мощна организация във ФРГ. Тя е светска 
и има идеална цел на дейност. Юридиче-
ски DRK е вписано в съдебен регистър 
сдружение, както и всички други помощ-
ни организации с изключение на THW. 
За DRK работят над 400 000 доброволци 

и над 140 000 платени служители. Дей-
ността и се подпомага финансово от над 
4 милиона плащащи членски внос лица.

Дейността на DRK е всеобхватна. 
DRK организира чрез своите поделения 
спешната медицинска помощ, граждан-
ската защита, ежедневната транспортна 
и спасителна дейност. DRK разполага и с 
детски градини, болници, отряди с куче-
та за търсене на хора.

От всички немски помощни орга-
низации само DRK организира центрове 
за кръводаряване, част от единната нем-
ска кръвна банка. Само служителите на 
DRK могат да търсят хора при извънред-
ни положения.

Структурата на DRK е силно децен-
трализирана. Областните организации 
се обединяват в провинциални съюзи, 
които образуват и излъчват общи феде-
рални структури. Федералните структу-
ри на DRK имат представителна, а не ръ-
ководна функция.

Малтийската помощна служба 
(Malteser Hilfsdienst e.V. = MHD e.V.) е съз-
дадена от Суверенния военен орден на 
хоспиталиерите на свети Йоан, от Йеру-
салим, Родос и Малта (познат още и като 
„Малтийски орден”) - рицарски религио-
зен орден на римокатолическата църква. 
Най-старият рицарски орден в света. Ор-
ганизацията е създадена с девиз: „Защи-
та на вярата и помощ на бедните и стра-
дащите”. Тя е католическа, в нея члену-
ват предимно, но не само католици и има 
над 280 поделения във ФРГ. Ръководите-
лят на Малтийският орден е със статут на 
кардинал и е държавен глава на екстрате-
риториалната едицина Малтийски орден, 
намираща се в Рим в близост до Ватика-
на. Нейните служители имат дипломати-
чески паспорти от Малтийския орден и 
рицарски звания, а Малтийската помощ-
на служба е регистрирана като федерална 
организация с нестопанска цел.

Структурата на MHD e.V. е силно 
централизирана. Ръководството и е пре-
обладаващо наследствено и само католи-
ческо, състои се от благородници на не-
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изборна длъжност. MHD e.V. се управля-
ва по подобие на абсолютна монархия. 
Централата на MHD e.V. е в Кьолн. Ор-
ганизацията има 47 000 доброволци, 22 
500 служители и 1 050 000 членове. Само 
MHD e.V. има лекарски практики за без-
платно обслужване на населението във 
ФРГ, без здравна осигуровка, вкл. и за не-
легално пребиваващи във ФРГ.

Йоханитската помощна служба 
(JUH e.V.) е нестопанска организация, 
основана като помощна организация на 
Chivalric Order of Saint John of the Hospital 
at Jerusalem, който от своя страна е осно-
ван през 1538 г. Исторически тя е протес-
тантски отцепник от Малтийския орден 
и има подобна на Малтийската помощна 
служба структура. Организацията има 
30 000 доброволци, 15 000 служители и 1 
400 000 членове. Тя е третата по големи-
на помощна организация във ФРГ и има 
силно централизиран характер.

Обединението на работниците-са-
маряни (ASB) е светска организация със 
строго децентрализирана структура. Тя 
се състои от 223 местни организации, 
обединени в 16 провинциални съюза. 
ASB е основана през 1887 г. във Велико-
британия и произлиза от необходимост-
та от повсеместно и специализирано ме-
дицинско и санитарно обучение по време 
на индустриалната революция.

Немско дружество за животоспася-
ване (DLRG) е светска нестопанска орга-
низация, дублираща дейностите на дру-
гите помощни организации, но специа-
лизирана само в спасителните дейности 
по вода и в обучението на водни спасите-
ли. Тя е най-голямата в света водно-спа-
сителна организация с над 560 000 члено-
ве във ФРГ.

Техническата помощна служба 
(Technisches Hilfswerk = THW) е държав-
на помощна организация. Тя оказва тех-
ническа помощ при извънредни ситуа-
ции и в чужбина и е най-младата помощ-
на организация. Често тя ползва вече не-
нужни на армията технически средства 
и автомобили и има държавно финанси-

ране. THW предимно се занимава с оси-
гуряване на техническа помощ, водопре-
чистване и др.

Болшинството автори потвържда-
ват, че дейностите на всички помощни 
организации са общи и осъществяват:

 ❖ спешна медицинска помощ, като 
част от системата за бърза помощ;

 ❖ квалифициран и неквалифициран 
специализиран и неспециализиран 
медицински транспорт;

 ❖ дейности по санитарно и общо об-
служване на населението при извън-
редни ситуации в рамките на споде-
ляни отговорности с общините, об-
ластите, провинциите и с немската 
федерация;

 ❖ обучение на спасителни помощни-
ци, спасителни санитари, спасител-
ни асистенти, санитарни помощни-
ци, сестрински помощници, ръково-
дители на отряд, група, взвод и так-
тическа част на системата на граж-
данската защита;

 ❖ обучение по първа медицинска по-
мощ за свидетелства за правоуп-
равление на МПС и за санитари на 
фирми и стопански организации;

 ❖ санитарна служба с линейки и всич-
ки видове служители на големи ме-
роприятия, концерти, конференции 
и събори;

 ❖ лекарска, доболнична и болнична 
помощ;

 ❖ международна хуманитарна 
дейност;

 ❖ психосоциална помощ при загуба 
на близък човек или в извънредни 
ситуации.
Всички помощни организации осъ-

ществяват и строго специфични за тях 
дейности, извън горепосочените общи, 
които вече са споменати. Различните 
помощни организации са асиметрично 
представлявани на територията на ФРГ 
по исторически причини. Помощните 
организации се намират в непрекъсна-
то взаимодействие, но работят на кон-
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курентна основа, защото участват в об-
ществени поръчки на общините за отда-
вани от тях дейности (9).

Системата за подготовка за справяне 
със спешни ситуации във ФРГ е сложно 
организирана. Тя произлиза от организа-
ции и обединения, предимно на хората, а 
не на немската държава. Тя се финанси-
ра по всички възможни начини, включи-
телно и чрез дарения и фактуриране на 
услуги към здравни каси и към държав-
ни структури.

Системата за спешна помощ в Бъл-
гария коренно се различава от немската, 
еднакъв е само нормативът от 30 мин, за 
разлика от редица държави (напр. в Ру-
мъния времето от повикване на линейка-
та до пристигането й е 8 мин.(1,2)

Изводи
1. Водещ елемент в Спасителните дей-

ности в ФРГ е доброволческият 
принцип.

2. Дейностите, приоритет на Немската 
федерация  са само тези, свързани с 
военните положения.

3. Спасителните дейности във ФРГ се 
осъществяват от следните органи-
зации: Поделения за пожарна защи-
та; Немски червен кръст и Баварски 
червен кръст; Малтийска помощна 
служба; Йоханитска помощна служ-
ба; Обединение на работниците-са-
маряни; Немско дружество за живо-
тоспасяване и Техническа помощна 
служба.

4. Дейностите на всички  организации 
са общи и реализират спешна меди-
цинска помощ, като част от спаси-
телната система.
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